

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор  
по научной работе  
ГБОУ ДПО РМАПО  
Минздрава России  
д.м.н., профессор

\_\_\_\_\_ А.Г. Куликов  
«\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2015.

## **ОТЗЫВ**

**ведущей организации - ГБОУ ДПО «Российская медицинская академия последипломного образования» Министерства здравоохранения РФ о научно-практической ценности диссертации Лысенко Галины Викторовны на тему «Ретроспективный анализ оказания стационарной помощи больным внебольничной пневмонией в Республике Татарстан (взрослое население)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – пульмонология**

### **Актуальность темы выполненной работы**

Согласно данным ВОЗ инфекционные заболевания нижних дыхательных путей занимают третье место среди всех причин смертности в мире. Среди них ведущей нозологией является пневмония, распространённость которой не снижается, несмотря на постоянное совершенствование методов профилактики, диагностики и лечения. Современная стратификация пневмоний свидетельствует о том, что наиболее распространённой является внебольничная пневмония.

Оказание помощи больным внебольничной пневмонией в России основано на существующих клинических рекомендациях, стандартах и порядках оказания медицинской помощи. Анализ эпидемиологической ситуации, мониторинг внедрения и соблюдения клинических рекомендаций и

порядков оказания медицинской помощи включая оценку эффективности проводимой терапии, являются основой управления, позволяющей своевременно реагировать на возникающие изменения.

Вполне очевидно, что эти показатели имеют свои особенности в разных регионах нашей страны, что делает актуальным анализ оказания медицинской помощи больным внебольничной пневмонией в субъектах Российской Федерации.

Целью исследования было определение факторов повышения качества медицинской помощи больным внебольничной пневмонией на основе систематизации и анализа оказания стационарной медицинской помощи пациентам с различными исходами заболевания в Республике Татарстан за 10-летний период.

Тема диссертационного исследования, является актуальной, и имеет прямую связь с планом научно-исследовательских работ учреждения, где оно проводилось.

Диссертация выполнена по плану научно-исследовательских работ государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, номер государственной регистрации темы: 01201350183.

### **Научная и практическая ценность диссертации**

В результате сравнительного анализа эффективности оказания медицинской помощи больным внебольничной пневмонией с различными клиническими исходами в условиях стационаров Республики Татарстан с интервалом 5 и 10 лет доказано улучшение качества диагностики и лечения больных внебольничной пневмонией в Республике Татарстан в соответствии федеральным рекомендациям.

Достоверное изменение частоты применения антибактериальных и неантибактериальных препаратов в лечении больных внебольничной

пневмонией с различными клиническими исходами в условиях стационаров Республики Татарстан в период с 1999 до 2011 г. состояло в том, что цефалоспорины III генерации в 2011 г. заняли лидирующую позицию (с 3 до 87%), тогда как существенно снизилось применение пенициллинов (с 61,9 до 2,1%).

В лечении больных внебольничной пневмонией в Республике Татарстан достоверно чаще ( $p<0,05$ ) стали применять короткий курс системных глюкокортикоидов, муколитики, противовоспалительные и жаропонижающие средства, физиотерапевтические методы. Почти в 2 раза снизилось применение витаминов. Динамика расценена как положительная.

Автором установлены факторы риска неблагоприятного исхода лечения в стационаре больных внебольничной пневмонией в различных возрастных группах и при анализе по принципу «копия — пара», характерные для Республики Татарстан: наличие ВИЧ-инфекции, гепатита, туберкулёза в анамнезе, отсутствие лучевого обследования до госпитализации, крайне тяжёлое состояние при поступлении в стационар, назначение системных глюкокортикоидов без показаний, лейкопения, лимфопения и снижение показателя отношения нейтрофилы/лимфоциты.

Полученные соискателем результаты открывают новые возможности в совершенствовании оказания медицинской помощи больным внебольничной пневмонией и снижения смертности от этого заболевания в Республике Татарстан.

### **Значимость полученных результатов**

Показана значимость разработки и использования региональных клинических рекомендаций, разработанных на основе аналитических данных, и целесообразность их применения при диагностике и лечении внебольничной пневмонии в Республике Татарстан врачами различных специальностей

В связи с высоким риском неблагоприятного исхода стационарное лечение больных внебольничной пневмонией при наличии сопутствующих

ВИЧ-инфекции, хронических гепатитов различного генеза и туберкулёза в анамнезе целесообразно проводить в специализированных (пульмонологических) отделениях/учреждениях.

При лечении больных внебольничной пневмонией в Республике Татарстан, госпитализированных в стационар, рекомендовано использовать аминопенициллины и их сочетание с макролидами.

Результаты работы позволяют рекомендовать системные глюкокортикоиды в лечении внебольничной пневмонии только при наличии безусловных показаний в случае развития инфекционно-токсического шока.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования**

Основные результаты диссертационного исследования рекомендованы к внедрению в практику работы терапевтов, пульмонологов, инфекционистов при оказании стационарной помощи больным внебольничной пневмонией.

Теоретические положения, изложенные в научной работе, целесообразно использовать при подготовке студентов медицинских ВУЗов и подготовке врачей в учреждениях дополнительного медицинского образования на кафедрах пульмонологии, терапии и общей врачебной практики.

Продолжить исследование качества оказания медицинской помощи больным внебольничной пневмонией в Республике Татарстан следует на кафедрах фтизиопульмонологии и внутренних болезней № 2 ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Таким образом, диссертация Лысенко Галины Викторовны «Ретроспективный анализ оказания стационарной помощи больным внебольничной пневмонией в Республике Татарстан (взрослое население)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи по изучению

процессов оптимизация диагностики и лечения пациентов с внебольничной пневмонией в стационарах на основании 10-летнего анализа, проведённого в Республике Татарстан, имеющей существенное значение для развития пульмонологии.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Лысенко Галины Викторовны соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор Лысенко Галина Викторовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – пульмонология.

Отзыв на диссертацию обсужден на научной конференции кафедры пульмонологии Государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия последипломного образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 03 от «31» марта 2015 г.).

Заведующий кафедрой пульмонологии  
ГБОУ ДПО «Российская медицинская академия  
последипломного образования»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук,  
профессор А.И.Синопальников

Адрес: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1

Телефон: 8 (499) 252-21-04

Электронный адрес: rmapo@rmapo.ru

Официальный сайт: <http://www.rmapo.ru/>